

本报讯(记者 黄晓丽)8月26日,以民族交往、交流、交融为主题的“香格里拉讲坛第二届论坛”在昆明举行。云南省人大常委会民族委原主任、云南省香格里拉研究会原会长、香格里拉讲坛主讲人格桑顿珠作归纳发言,市政协副主席陈俊明等作专题发言。

论坛坚持学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以铸牢中华民族共同体意识为主线,着眼于把云南建

设成为我国民族团结进步示范区的总目标,精心筹备、集思广益,得到了各界专家、学者的积极参与和支持,共收到研究文章、调查报告30多篇,经过评审21篇入选。

在大会交流发言阶段,格桑顿珠以《促进各民族交往、交流、交融是铸牢中华民族共同体意识的必要途径》为题,作了全面、系统性的归纳发言。陈俊明及相关专家学者从不同的研究领域和角度出发,作专题性交流发言。

据了解,香格里拉讲坛第二届论坛是在云南省民族宗教事务委员会的支持指导下,由迪庆州政协文史委和云南省香格里拉研究会共同举办,是继今年7月5日在迪

庆州成功举办首届论坛之后专题举办的第二届论坛,项目名称为“香格里拉文化传承与民族交往、交流、交融研究”。论坛围绕民族交往、交流、交融这一主题,从历史沿革、社会变迁到经济发展与文化透析,从旅游产业到民族文化交往,从乡村振兴到族群文化融合均有涉及,对今后迪庆民族工作和香格里拉地区各项事业的发展及建设成为民族团结进步示范区的标杆和世界的“香格里拉”提供了具有参考价值的重要思路观点。

据悉,本届论坛还扩大了研究区域,在以迪庆州为重点的同时,辐射丽江、大理和普洱等其他少数民族地区。



总第6898期 今日4版

中共迪庆州委主管主办
迪庆日报社出版

2023年8月29日 星期二 癸卯年七月十四

网址:www.xgll.com.cn

邮箱:bjb-dqrb@126.com fkbqrb@126.com

国内统一连续出版物号:CN 53-0042
邮发代号:63-57

“绿水青山就是金山银山”的迪庆实践——

香格里拉松茸香飘万里

●央金拉姆 和丽瑶

8月11日15时30分,香格里拉市吉迪村委会的松茸交易市场人头攒动、热闹非凡,村民们不约而同地带上新从山上采回来的松茸到村委会的交易市场售卖。当天,该村村民齐斤的松茸销售量达到23公斤,以1公斤200元计算,可谓是收获满满。

连日来,距离香格里拉市城区100多公里的德钦县霞若乡施坝村,当地村民和齐斤大叔一样,不是在找松茸就是在去售卖松茸的路上。傈僳族群众德巴是当地有名的松茸采摘能手,7月中旬以来,靠采松茸每天可收入1000元左右。

因松茸而鼓起钱包的故事还发生在维西县攀天阁乡皆菊村迪姑下村民小组的普米族大叔熊永全身边。近一个月以来,天还未亮,熊永全便娴熟地背上背包,骑着摩托车向松茸采摘点进发。每天,他会在山上待5个小时。松茸是熊永全一家的主要经济来源,他今年的目标是突破5万元。

松茸是世界上珍稀名贵的野生食用菌,也是国家二级保护物种。迪庆香格里拉松茸以菇体大、肉质嫩、香浓久、色泽好闻名中外,已成为全州各族群众持续稳定增收的重要经济来源。

党的十八大以来,迪庆州坚持以习近平生态文明思想为指导,牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念,大力推进绿色发展,着力推动乡村振兴,加强松茸资源保护宣传,规范松茸采集收购及贸易管理,促进了松茸产业的发展。松茸产业不仅为农民持续稳定增收提供了重要支撑,也为乡村振兴增添了新动能。

合理推动转型 青山变金山

20世纪60至80年代,迪庆发展依靠“木头经济”,天然林采伐收入占财政收入比重一度达80%。1998年,全州禁止天然林商品性采伐后,迪庆生态环境进一步恶化的局面得到遏制。此后,迪庆砍断“木头经济”,确立了“生态立州”的绿色发展之路,“生态”在当地逐渐成为一个高频词汇,迪庆转型走绿色发展新路子。随着生态保护工作持续推进,如今,迪庆森林覆盖率达77.63%,正成为我国的生态高地之一。其良好的生态环境,正为当地发展提供源源不竭的动力。

香格里拉市建塘镇吉迪村是迪庆州目前主要的松茸产地之一,松茸年产量约272吨。可过去,该村是当地天然林采伐重点村。吉迪村的变化是我州从“木头财政”向绿色发展完美蜕变的一个缩影。

“要实现可持续发展,就必须狠抓生态保护,我们以‘长牙齿’的硬举措打响了‘四场革命’。”吉迪村党总支书记鲁益西说。

一是实施“屋面革命”。自2008年起,吉迪村将传统木板屋顶改造为彩钢瓦屋顶,逐渐改变了农户每3至5年砍伐一次天然林木翻新屋顶、墙面的情况。二是实施“柴火革命”。2017年,吉迪村完善《村规民约》,严格管控无序砍伐柴火行为,规定每户每年只准砍伐1次取暖柴火,柴火砍伐以清理枯木为主。三是实施“围栏革命”。2015年以来,该村将原来的木制围栏逐步改造为铁丝网围栏,从根本上解决了修补围栏造成的生态破坏。四是实施“采伐革命”。2016年以来,吉迪村配合建塘林落实好采伐证审批制度,规定群众住房修建未满足15年不得申请采伐证。

通过实施“四场革命”,如今的吉迪村生态环境良好,共有林地27.26万亩,森林覆盖率达80%。

今年7月,“始于松茸、不止于松茸”第二届香格里拉松茸论坛暨顺丰寄递解决方案发布会召开,现场发布了国内首部以“松茸”为主题的行业白皮书——《香格里拉松茸保护与利用白皮书》。

发布会上,州人民政府副州长李清培掷地有声地说:迪庆将以《香格里拉松茸保护与利用白皮书》的发布为契机,认真践行习近平生态文明思想和“绿水青山就是金山银山”的理念,大力推进绿色发展,把松茸资源保护与利用作为新时代生态文明建设的重要内容,牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的理念,坚持生态优先、绿色发展……

近年来,州委、州政府秉持人与自然和谐共生的理念,坚持保护优先、绿色发展,构建政府主导、多部门协同、全民参与的发展模式,推动松茸保护与开发利用不断取得新成效,走出一条生态保护、经济效益、社会效益多赢的迪庆香格里拉松茸产业



▲松茸全货机助力产自香格里拉的松茸出州、出滇。

(姚婕摄)

发展之路。政策制度重在执行。吉迪村在强化松茸管护,推进生态红利转化方面的做法可圈可点。

“过去,吉迪村因每年过度采集童茸造成的经济损失高达松茸年产值的三分之一。为进一步提升松茸价值和松茸采集的延续性,我们积极引导广大群众合理有序采摘松茸,及时恢复好松茸的生长环境,将松茸采摘管护纳入《村规民约》,禁止采集5公分以下童茸。”鲁益西说。严格规范松茸交易也是管护松茸资源的重要举措。近年来,吉迪村积极争取资金修建了吉迪、孜尼两个规范化松茸交易市场,采取集中交易、统一交易时间、公平竞价等措施,进一步完善松茸交易制度。积极做好两个松茸市场的招商工作,实现吉迪村松茸交易价格每公斤高于全市市场价近10元。

近年来,我州以实现松茸产业可持续高质量发展为目标,积极适应新形势新要求,不断加强和创新松茸保护和利用举措,持续完善松茸开发利用与保护并重的体制机制,努力促进生态保护与产业发展的良性循环、全面发展、持续繁荣。

因地制宜 小松茸撑起“致富伞”

松茸采集、加工和销售的经济收入,是迪庆州部分农户的主要经济收入来源。在乡村振兴战略的推动下,我州发挥区域资源优势,大力发展以野生食用菌为主的林下经济,实施松茸保育促繁、精深加工等科学探索和香格里拉“松茸之旅”、寻味松茸美食文化旅游、森林康养等主题文旅项目,促进当地群众就近就业和增收致富。

“甲初8.4公斤、格茸12.8公斤、竹玛央宗13公斤、安吾次称11.5公斤……当日价格区间为1公斤180元-200元。”8月11日,吉迪村脱贫户们一把当天自家的松茸采摘情况登记在吉迪村2023年松茸产量登记表上,一串串数据一目了然,也折射出了松茸在带动当地老百姓增收方面发挥的作用。

迪庆香格里拉松茸产业始于20世纪80年代。从产量看,云南省是我国松茸的主要产区,其中,迪庆香格里拉松茸以其特殊的生长特性,造就了松茸品质优、经济价值高的特点,是云南乃至我国名副其实的“松茸的故乡”。2021年,全州松茸产量为1325.88吨,按采集地平均100元每千克计算,松茸产值为1.33亿元,占全州林下采集产值的69.27%。据统计,我州松茸最高年产量达1400余吨,年均产量占全省的65%、全国的30%,产值近1.4亿元。

时下,香格里拉松茸交易市场异常火爆,呈现出购销两旺的良好态势,每天都有近50吨松茸在此交易。每年7月至11月,除了本地松茸外,还有来自四川省、西藏自治区等毗邻迪庆州香格里拉市的12个县产的松茸从香格里拉市中转到全国各地或国外。

在香格里拉松茸交易市场,年仅33岁的陈艳云已是老摊主了。每年松茸季,她都会从昆明赶到香格里拉,从事松茸采购和销售。8月初以来,每天的销售量达到300公斤,今年松茸季,她的销售额有望突破300万元。

来自香格里拉市建塘镇的余秀兰大妈已经62岁了,在香格里拉松茸交易市场从事松茸交易30多年。“我们有稳定的供货渠道,每天负责收货、分拣、包装、发货。松茸交易工作不受年龄限制,我和年纪相仿的3个姐妹都在这里工作,每天不仅有可观的收入,心情也很好。”余秀兰高兴地说。

目前,我州已建成国内较早的新鲜松茸全链式交易成熟市场——香格里拉松茸交易市场,松茸的采集、分选、存储、检测、加工、包装、物流等流程均可在市场内一站式完成,实现了生产一体化、助销便捷化、物流快捷化,促进了松茸从鲜品到精深加工产品的发展,带动了松茸研发、展销、餐饮、文旅等产业,每年约有1万多人到香格里拉开展松茸贸易。(下转第二版)

让绿水青山持续“流金淌银”

●央金拉姆

稳端绿水青山这个“金饭碗”,让绿水青山永续增值,就是要尽最大可能维持经济发展与生态环境之间的精细平衡,走生态优先、绿色发展的路子。

一边是丰厚的林地资源,一边是迫切的民生需求,如何在两者之间找到一条共融共生的发展道路?多年来,迪庆在“保生态”与“促发展”中积极探索生态产业化、产业生态化的绿色发展新路,精心哺育的林业资源正转化为源源不断的绿色红利,不仅筑牢长江上游生态安全屏障,更是富了一方百姓。

林下经济,就是迪庆将生态资源转化为生态资本,把绿水青山变成金山银山的生动实践。

2022年,迪庆州被生态环境部命名为第六批生态文明建设示范区;2022年,云南公众生态环境综合满意率为93.1%,其中,迪庆的综合满意率最高,为97.4%;持续攻坚长江上游生态保护修复,坚持绿色发展,严守占全州国土面积67.29%生态保护红线不出圈;全州自然保护区和“三江

并流”世界自然遗产地内的矿权全部退出;坚持自然恢复为主,退耕还林、退牧还草及植树造林多管齐下,森林覆盖率达77.63%;区域典型生态系统和重点物种得到有效保护……这份厚重的生态成绩单,是我州几代人一笔一笔精心勾画出来的。

随着生态保护工作持续推进,迪庆成为我国的生态高地之一。其良好的生态环境正为当地发展提供源源不竭的动力的实践证明,牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的理念是必须的,更是正确的。保护生态环境和发展经济不是非此即彼,而是辩证统一的。经济发展不能以破坏生态为代价,生态本身就是经济,保护生态就是发展生产力。让绿水青山充分发挥经济社会效益,不是要把它破坏了,而是要把它保护得更好。只要坚持生态优先、绿色发展,锲而不舍,久久为功,就一定能把绿水青山变成金山银山,让绿水青山持续“流金淌银”。

近期我州仍多降雨天气

本报讯(实习记者 何雨桐)记者从气象部门获悉,8月29日至9月3日,全州仍将与降雨天气为伴,午后至夜间易出现雷电、大风、短时强降水、冰雹等强对流天气。

具体县(市)城区天气预报为:8月28日白天至8月29日,香格里拉市城区、德钦县城区、维西县城区小雨;8月30日,香格里拉市城区、德钦县城区、维西县城区小到中雨;8月31日,香格里拉市城区、德钦县城区、维西县城区小雨;9月1日至9月2日,香格里拉市城区、维西县城区大雨,德钦县城区中雨;9月3日,香格里拉市城区、德钦县城区、维西县城区小雨。

气象部门提醒,预计未来几天我州仍多降雨天气,需防范持续降水和短时强降水、雷电、大风、冰雹等强对流天气的影响以及衍生灾害,请及时关注迪庆州气象台发布的各类气象灾害预报预警信息,做好相关准备工作。

我省提出7方面34项重点任务 加快推动旅游高质量发展

云南日报讯(记者 朱海)近日,省政府发布关于加快推动旅游高质量发展守护好云南旅游金字招牌的意见,提出7个方面34项重点任务。

根据意见,全省各州市和相关部门将聚焦科学定位优布局、创新驱动强品牌、高质量发展优项目、依法整治促市场、服务创优提质量、人才支撑强行业、宣传推广树形象7个方面,推进34项重点任务,即高水平打造滇西旅游环线、高水平打造滇东旅游环线、高水平打造沿边跨境文化旅游带、高水平打造以昆明为牵引的滇中城市群旅游区、培育建设世界级旅游景区和世界级旅游景区、持续争创国家5A级旅游景区和国家旅游度假区、活化利用文物和红色旅游资源、推动文化和旅游深度融合、推进文旅经营主体倍增、推动旅游民宿发展有序管理规范服务质量提升、谋划策划一批重大文旅项目、加快推进建设一批业态创新项目、实施文旅项目精准招商、以正负面清单规范文旅项目建设、从严查处不合理低价游违法行为、严厉打击强迫购物行为、严格监管旅游购物市场、严厉打击合同违法行为、严格实施行业禁入、规范导游薪酬制度、落实属地监管责任、落实部门监管职责、提高旅游市场智慧化监管效能、加强诚信体系建设、打造“品质游”服务体系、完善涉旅纠纷快速处置体系、发挥行业协会自律作用和志愿服务组织化功能、实施金牌导游(讲解员)倍增计划、探索培养一支金牌旅游管家队伍、培养金牌主播、培养金牌职业经理人、提升文旅品牌竞争力、打造云南文旅新形象、创新文旅宣传推广方式。通过实施重点任务,实现全省旅游产业体系更完善、产品业态更丰富、市场秩序更规范、接待服务更优质、旅游形象更美好的目标,推动云南成为人人向往的健康生活目的地。

根据意见,省政府将成立省文化和旅游产业高质量发展领导小组,形成各司其职、各负其责、上下联动、左右协同的工作格局。同时,推动设立云南文旅产业高质量发展基金,统筹政策、资金支持符合政策规定的重大文旅项目,建立州、市竞争申办年度旅游高质量发展现场会制度,开展云岭旅游名县评选,有力保障重点任务推进落实。

常见违法行为及法律后果

违法行为:违反劳动管理法规,雇用未满十六周岁的未成年人从事超强度体力劳动的,或者从事高空、井下作业的,或者在爆炸性、易燃性、放射性、毒害性等危险环境下从事劳动,情节严重的。

需承担法律后果:根据《中华人民共和国刑法》规定,对直接责任人员处三年以上有期徒刑或者拘役,并处罚金;情节特别严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。

有前款行为,造成事故,又构成其他犯罪的,依照数罪并罚的规定处罚。(孙建华整理)



导读

坚决维护民族团结边疆稳固社会安定
——深入贯彻落实省委十一届四次全会精神系列谈

见第二版

维西新闻

见第三版

